
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет 
Російський державний гуманітарний університет  

Білоруський державний  
педагогічний університет ім. М.Танка 

Бєльський державний університет ім. А.Руссо 
 

 
 
 

 
 
 

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 
Матеріали І Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців 

 
 

15–16 травня 2008 року 
м. Рівне 

 
 
 
 

Рівне 
2008 



УДК 001+37+316.3 
ББК 72 
 

 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, 

ректор Рівненського державного гуманітарного університету 
Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, проректор 

з наукової роботи Рівненського державного гуманітарного університету 
Войтович Ігор Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент,  
Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор; 
Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор; 
Галатюк Юрій Михайлович – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 
Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 
Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 
Каштан Сергій Степанович – кандидат технічних наук, доцент; 
Павелків Віталій Романович – кандидат психологічних наук, доцент; 
Максимцев Юрій Романович – кандидат фізико-математичних наук, доцент. 
 
 
 

Наука, освіта, суспільство очима молодих: Матеріали І Всеукраїнської 
науково–практичної конференції студентів та молодих науковців 15–16 
травня 2008 року, м. Рівне. – Рівне: РДГУ, 2008. – 258с. 

 
 
Збірник містить матеріали доповідей студентів, магістрантів, здобувачів, 

аспірантів, вчителів та викладачів провідних ВНЗ України, Росії, Білорусі. В 
публікаціях висвітлені актуальні питання педагогіки, психології, методики викладання 
окремих дисциплін у загальноосвітніх і вищих навчальних закладах, особливості 
розробки та використання в освіті, науці, інших галузях прикладного програмного 
забезпечення. 

Для студентів та магістрантів вищих навчальних закладів, вчителів та психологів 
загальноосвітніх навчальних закладів, наукових та педагогічних працівників. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою Радою Рівненського державного гуманітарного 
університету  (протокол № 9   від 25 квітня 2008 р. ) 

Н 34 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  243 

системі інших знаків, в інтелектуальній грі, що нагадує приклад з багатьма невідомими. Тому й не дивно, 
що твори, в яких об’єктивна дійсність не відображається, а є присутньою як окремі фрагменти світу –  
питання реальності стає головним в естетичному та етичному значеннях. 

Література: 
1. Кабанова И. О творческом методе Джона Фаулза в романе «Маг»// Национальная специфика 

произведений зарубежной литературы XIX –XX века. Межвуз. сборник научных трудов – Иваново, 1983.  
2. Павлычко С.Д. Игра в действительность. Философское содержание «магического театра» в 

творчестве Джона Фаулза // Литература и общественное сознание. – К.: Наукова думка, 1990. 
3. Хейзинга Й. Homo Ludens. В тени завтрашнего дня. – М.: Академия, 1992. – 686 с. 

 
 

ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ СУЧАСНОГО ТИПУ КУЛЬТУРИ 
Поліщук –Герасимчук О., магістрант, Мороз Людмила Володимирівна, доцент, канд. філ. наук 

Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 
Для розуміння самобутніх речей кожної окремої держави та її нації, зокрема Німеччини, 

визначення особливостей становлення сучасного типу культури та розвитку її художнього мислення, 
потрібно передусім зрозуміти, що є, власне, культурою та які сфери життя особистості та країни вона 
охоплює. Більшість німецьких науковців переконана, що саме культура – те головне, основне, що 
відрізняє людське і соціальне буття від існування дикої природи. Пояснення і докази цієї тези наводяться 
найрізноманітніші – в залежності від того, що розуміється під культурою. Культура (лат. соіеге, 
„населяти”, „вирощувати”, „сприяти”, „успадковувати”) — термін для означення алгоритмів людської 
поведінки і символічних структур, які надають цій поведінці сенсу і значимості. У сучасній науці 
нараховується декілька сотень визначень поняття культура, жодне з яких не є загальноприйнятим. Різні 
визначення відображають різні теорії щодо розуміння та оцінки процесів в суспільстві. В широкому 
розумінні культура — це сукупність як матеріальних, так і нематеріальних („духовних”) цінностей, 
властивих суспільству в цілому або окремій соціальній групі. Поняття культура в частині нематеріальних 
цінностей об'єднує в собі науку (включно з технологією) і освіту, мистецтво (літературу та інші галузі), 
мораль, уклад життя та світогляд. Загальнопоширене використання слова культура в багатьох західних 
суспільствах може відображати багатошаровість таких суспільств, коли культурними звуться ті соціальні 
групи, які знаходяться на вищому рівні культурного розвитку, на відміну від нижчих прошарків 
суспільства [6,  с .  24] . Слово культура часто вживається для посилання на елітність та престижність 
певної діяльності чи продукту, наприклад, витончена кухня, мистецтво, музика, які відносять до 
„високої” культури як протиставлення „низькій” культурі [6, с. 18] . 

Завдяки зусиллям філософів і істориків Й.Г.Гердера, В.Гегеля, О.Шпенглера, В.Віндельбанда, 
М.Вебер, Г. Ріккерта, Е.Кассірера, З.Фрейд слово культура перетворилось на філософське поняття і стало 
об'єктом наукових досліджень. Отож, поглянемо, що ж розуміли під дефініцією культури власне, 
німецькі філософи. Роботи Іммануїла Канта (1724 –1804) присвячені усуненню опозиції „культура 
„природа”, пошуку шляхів їх гармонійного поєднання. За Кантом причиною виникнення культури є 
суспільна сутність людини. Філософ виділяє дві реальності: світ природи (тваринного начала, зла, 
жорстокості) і світ свободи (людини, культури, моралі). Перетинаються і примирюються два 
протилежних начала в уявленнях про прекрасне й у творенні прекрасного, що власне і є метою 
культурної діяльності. В етиці Кант вводить категоричний імператив, тобто обов'язкове і безумовне 
моральне правило, всезагальний закон поведінки, який долає і виключає будь –яке зло [1, с. 87]. 

До другої половини XVIII ст. належить діяльність німецького філософа й історика Й.Г.Гердера. 
Для Гердера культура є наслідком здатності людини до творчої і розумової діяльності, яка знаходить 
вираз у мові, науці, ремеслі, мистецтві, державі, релігії, сім'ї. Гердер вперше визначив культуру як 
необхідну і невід'ємну реальність людського суспільства, стверджуючи, що некультурних народів взагалі 
не існує. Є більш культурні і менш культурні народи. Рівень культури філософ пов'язує з прогресом 
освіти. У роботі „Про походження мови” (1772 р.) Гердер пов'язує появу мови з фізіологічно закладеною 
в людині здібністю до мислення, у розвитку мови вбачає прогрес культури. Він одним з перших 
зацікавився вивченням національних культур як форм існування світової. Гердер виділив етапи, через які 
проходить національне відродження: І – вивчення історії, етнографії, II – формування національної 
літературної мови, III – виникнення національних політичних організацій, боротьба за незалежність 
[1,с.113]. Остаточно опозиція „природи” і „культури” знімається в філософії Георга Фрідріха Вільгельма 
Гегеля, (1770 –1831), для якого „культура є... звільнення і робота вищого звільнення”, що розуміється як 
поетапний рух від природної безпосередності до вищої духовності. Історія людства за Гегелем є сходи 
вгору, по яким людина, звільнюючись, підіймається шляхом пізнання абсолютного духу. Гегель зводить 
культуру до духовного розвитку людства, розуміючи творчість як діалектичне сходження духу [2, с. 255]. 

У контексті культури мало місце також виникнення ряду культурологічних теорій серед плеяди 
видатних вчених. Зокрема, концепція німецького філософа та історика О.Шпенглера належить до 
досліджень, які формують сучасну культурологічну традицію. Вона передбачає розгляд не тільки певних 
культурних констант, завдяки яким можлива розмова про культуру в цілому, але і аналіз різноманіття 
культур. Такі циклічні теорії культурного розвитку розглядають кожну культуру як цінність в собі 
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незалежно від міри її цивілізованості, в загальному потоці соціокультурної динаміки. У знаменитій 
роботі „Згасання Європи” О.Шпенглер розкриває свою концепцію розвитку культури як організму, який 
народжується, досягає розквіту і, виснажуючись, приходить до свого природного кінця. Весь цикл, з його 
точки зору, триває близько тисячі років. Цивілізацію Шпенглер вважає симптомом і вираженням 
відмирання цілого культурного світу, згасання творчого духу культури. Звідси і назва його книги. Ідея 
культурно –історичного кругообігу, за Шпенглером, знаходить своє підтвердження в різних культурах, 
кожна з яких унікальна. Його концепція розглядає вісім рівноцінних за досягнутою зрілістю культур: 
єгипетську, індійську, вавілонську, китайську, античну, візантійсько –арабську, західноєвропейську і 
південноамериканську (майя). Якщо еволюціоністи концентрували свою увагу на логіці розвитку 
культури, то Шпенглер віддавав перевагу поняттю „душа культури”. Виділяючи три типи душі 
(„апологічний”, „магічний” і „фаустовський”), дослідник вважав, що вони лежать в основі відповідно 
античної, візантійсько –арабської і західноєвропейської культур. Культура жива остільки, оскільки вона 
зберігає глибокий, нерозривний зв'язок з людською душею. Душа культури живе в душах людей, які 
сприймають символи, смисли і цінності даної культури. Коли ж цивілізація придушує і поглинає людину 
так, що „вогонь душі згасає”, вона приречена на загибель [3, с. 8 –9]. Курт Біденкопф відзначав трагічне 
світовідчуття Шпенглера: „У ньому немає... цивілізаторського самозадоволення, немає цієї віри в 
абсолютну перевагу своєї епохи над попередніми поколіннями” [3, с. 83]. 

З усвідомленням кризи культури як розпаду її внутрішньої єдності, протиставлення її спершу 
спільних ідей і цінностей пов'язане виникнення культурологічного напряму в філософії неокантіанства. 
Значний внесок у розвиток теорії культури зробили В.Віндельбанд, М.Вебер, Г. Ріккерт, Е.Кассірер [4, с. 
34]. М.Вебер зафіксував драматичне положення західної людини між „небом” ідеалів і „землею” 
емпіричної реальності. Е.Кассірер в своїй „Філософії символічних форм” розкриває різноманіття 
автономних і самодостатніх, на його думку, символічних форм (наприклад, мова, міф, наука тощо). 
Сутність соціологічної концепції полягає в тому, що культура розглядається як цілісне утворення та 
складна ієрархія соціокультурних систем. Яскравим відображенням кризи людської суб'єктивності і 
гуманізму в сучасній культурі стала концепція М.Гайдеггера. Центральною темою в ній стає тема мови 
як засобу комунікації: „Думка дає буттю слово: в оселі мови мешкає людина”. Вихід з культурної кризи, 
що створилася, бачиться Гайдеггеру у новому досвіді мислення, яке спирається на давньогрецькі 
першоджерела, на твердження Протагора, що людина є мірою всіх речей [4, с. 103]. 

Іншим напрямом у культурології є психоаналіз, який ставить перед західною культурою проблему 
несвідомого. Його засновником був австрійський психіатр З.Фрейд. Він висунув гіпотезу про існування 
несвідомого як особливого рівня людської психіки, де зосереджені несвідомі бажання і витіснені з 
свідомості ідеї. „Воно” (як називає З.Фрейд несвідоме начало) активно втручається в людське життя, 
керує ним. Наша свідомість („Я”) — лише іграшка в руках могутньої психічної сили первинних бажань 
людини, які базуються на прагненні до творення і продовження роду або руйнування (Ероса – любові і 
Танатоса – смерті). Роль культури в житті людини, за Фрейдом, полягає в здатності сублімувати 
(замінювати) примітивні потяги. Завдяки культурі вони набувають форми прагнення до творчості, 
пізнання та іншої діяльності, яка етично схвалюється. Культура („Над – Я”) виконує роль внутрішнього 
цензора, завдяки якому людина здатна жити як соціальна і культурна істота. К.Г.Юнг розвинув 
концепцію психоаналізу, використовуючи поняття „архетипів” — психічних структур колективного 
несвідомого. Завдяки ним формуються образи, думки і почуття людей, зберігається колективний 
історичний досвід, міфи і символи культури [5, с. 69]. 

 Отож, поняття культури охоплює усі сфери людського життя, її внутрішній психологічний стан, 
думки, почуття та спадкову колективну свідомість, яка передається з покоління в покоління і здатна 
спричиняти як своєрідну поведінку кожного народу загалом, так і окремого індивіда зокрема. 
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